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Origine et contexte dela démarche



LA DÉMARCHE GUID’ASSO
Fruit d’un travail de co-construction entre les services de l’État et Le MouvementAssociatif, le réseau Guid’Asso porte un service de proximité d’accueil,d’orientation, d’information et d’accompagnement des associations.
Il a pour but de rendre l'appui aux associations lisible, visible et accessible, par laconstruction d'un réseau multi-acteurs (collectivités, structures porteuses d'unemission de service public, réseaux associatifs, association...).
Objectifs de la démarche Guid’Asso• Améliorer le service d’appui pour les associations (accès gratuit et de proximité, service dequalité, visibilité)• Renforcer les acteurs de l’appui (formation, outillage, mise en réseau, interconnaissance)• Co-construire une stratégie territoriale durable de l’appui aux associations (démarche,animation, gouvernance partagées et partenariales)



Méthodologie dudiagnostic



MÉTHODOLOGIE DU DIAGNOSTIC

Diagnosticterritorial

1 - Enquête par questionnaireen ligne pour recenser lesacteurs

2 - Études territoriales etsectorielles existantes
3 - Rencontrespartenariales



DÉROULÉ DE L’ENQUÊTE
La cible visée Les acteurs de l’appui aux associations dans la région(qu’ils soient actuellement labellisés ou non)
La conception del’enquête

Un appui sur le questionnaire national, adapté auxenjeux locaux et co-construit avec les partenairesassociatifs régionaux et départementaux (avril-mai)
Le questionnaire Une démarche en ligne publiée sur démarches-simplifiées, structurée en 14 parties
La collecte desdonnées Entre le 23 mai et le 24 juillet 2022
L’échantillon 168 structures répondantes dont 4 réponses écartéescar sur un territoire d’intervention hors Pays de la Loire



Stratégie de diffusion de l’enquête enrégion
Les co-animations Guid’Asso départementales et régionale ont repéré les différents acteurs pouvant être en contact avec des
associations, nous avons choisi un spectre large afin de pouvoir repérer des accompagnateurs jusqu’alors inconnus. Nous
avons contacté directement :

 Les réseaux préexistants PAVA/PLAIA, les MAIA, les têtes de réseaux associatives, ainsi que les PANA ;
 En partenariat avec la CRESS, les structures proposant de l’accompagnement sur la plateforme ESSOR ;
 Les conseillers numériques (France Service) et les organismes porteurs d’une mission de service public (CAF,

URSSAF…) ;
 Les universités proposant des services d’appui à la vie associative étudiante ;
 Les acteurs culturels et les SMAC, dont les données seront consolidées grâce à la cartographie des acteurs de

l’accompagnement réalisée par TRAJET et la CRESS.
 A propos de l’accompagnement RH, les OPCO ont été écartés du processus car leurs spécialités sont déjà identifiées

grâce à la cartographie DLA régional sur les QVT et RPS.
Au-delà, la diffusion du questionnaire s’est aussi étendue grâce à nos publications sur les sites internet et réseaux sociaux.



Résultats de l’enquête
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Profil des répondants1



Statut juridique
Statut le plus répandu : Association loi 1901 (67%)
Puis les structures publiques (30%)
Parmi les associations:
• 27% sont des fédérations d’associations
• 60% sont affiliées à un réseau
Parmi les structures publiques:
• 80% sont des communes

Label
La majorité des répondants n’est pas labellisée(45%)
Label le plus représenté: PAVA/PLAIA, soit 35% (64structures)
CRIB: 5 sur 5 – DLA: 5 sur 5
Autres labels cités : PANA, Impact France…
NB : Les structures peuvent cumuler plusieurslabels
3% des répondants ont obtenu auparavant un label(PAVA/CRIB ou DLA) mais n’en a plus aujourd’hui
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1%1%0%Graphique 1 - Répartition par statut juridique
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Autre structure de l'ESS
Structure publique
Organisme chargé d'une mission de service public
Entreprise commerciale hors ESS
Autre

35%
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Graphique 2 - Répartition par label existant
Point d’appui à la vie associative (PAVA)
Centre de ressources et d'information pour lesbénévoles (CRIB)
Dispositif local d'accompagnement (DLA)
Tiers de confiance Impact Emploi
Autre(s) label(s) (à préciser dans le champsuivant)
Aucun label



Territoired’intervention
Le plus répandu: Infra-départemental
Puis départemental
Remarque :
La catégorie « Autre » comprendl’échelle nationale qui est choisieprincipalement par les structuresaccompagnant sur le numérique etayant un siège social dans la région

12% 0%

29%

57%

2%
1%Graphique 3 - Répartition par territoire d'intervention

Toute la régionTout l'ancien périmètre régional (si région recomposée)Tout le départementInfra-départemental (arrondissement, communauté de communes, communes, etc.)InterdépartementalAutre



Implantationgéographique
La répartition des acteurs ayant répondupar territoire souligne des disparités :
• 23% de répondants sont en Sarthe
• 20% sont dans le Maine-et-Loire
• 19% sont en Loire-Atlantique
• 18% sont en Vendée
• 12% agissent à l’échelle de la région
• 7% sont en Mayenne
• 3% agissent à l’échelleinterdépartementale
La mobilisation des répondants parterritoire n’est cependant pasnécessairement représentative desdynamiques réelles sur ces territoires.
Il faut donc tenir compte de ce biais dansles résultats.



Publics visés
Conditions pour bénéficier d’un appui:
1 - Critère « Territoire/Affiliation »• 40% n’ont aucune condition• 48% des structures ne s’adressentqu’aux associations de leur territoire– parmi celles-ci 45% sont descommunes et 35% sont desassociations et 83% ont un territoired’intervention infra-départemental
2 – Critère « Projet »• 85% s’adressent aux associationscréées ou en cours de création
3 – Critère « Emploi »• 88% s’adressent aux associationsemployeuses ou non
4 – Critère « Secteur d’activité »• 72% s’adressent aux associations detous secteurs 118
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Graphique 4 - Répartition par publics visés
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Formes d’appui2



1- Formes d’accueil
La majorité des structuresrépondantes propose une pluralitéde modes d’accueil combinantaccueil physique, numérique ettéléphonique
À noter: l’accueil physique estprincipalement sur rendez-vous
2 - Amplitude d’accueil
La plupart des structures accueillentles associations toute la semaine

Modalitésd’accueil

85
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95

157

153

Accueil physique sans rendez-vous dans vos locaux

Accueil physique sur rendez-vous dans vos locaux

Accueil physique en-dehors de vos locaux

Accueil téléphonique

Accueil numérique

Graphique 5 - Répartition par modalités d'accueil du public
Total
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Graphique 26 - Répartition des structures en fonction de leuramplitude d'accueil

Toute la semaine
Sur des plages horaires spécifiques



Les 4 missions du réseau Guid’Asso
Est en lien avec des associations ou des porteurs de projetsqui lui font part de questionsConnaît les structures d’appui(information/accompagnement) qui peuvent être ressourcespour ces usagersOriente les associations vers ces structures avec un contact

Est en lien avec des associations ou des porteurs de projetssur son territoire.Délivre les informations de base et les fondamentaux sur lavie associativeEst en mesure d’expliquer les démarches essentiellesSi besoin, oriente vers une structure d’accompagnement

Accompagne les associations ou les porteurs de projets de façontransversale sur tous les sujets vie associativeAccueille, évalue les besoins, propose les conseils,l’accompagnement et le suivi adaptésMobilise les ressources et les autres acteurs si nécessaireApporte son appui et son expertise à la vie du réseau.Peut en outre concevoir et mettre en place des formations.Consacre environ 0,5 à 1 ETP à cette mission.

Accompagne les associations ou les porteurs de projetssur un secteur d’activité particulier ou sur une thématiqueEvalue les besoins, propose les conseils, l’accompagnementet le suivi adaptésMobilise les ressources et s’associe à d’autres acteurs sinécessaireApporte son expertise à la vie du réseau.Peut en outre concevoir et mettre en place des formations



Type d’appuiproposé
Mission « Orientation »
78% non labellisées (puis 17% PAVA/PLAIA)
67% territoire infra-départemental
50% > 0 et < 1 ETP
Mission « Information »
62% non labellisées (puis 36% PAVA/PLAIA)
80% territoire infra-départemental
50% > 0 et < 1 ETP
Mission « Accompagnement généraliste »
32% non labellisées (puis 56% PAVA et 11%
CRIB)
61% territoire infra-départemental
56% > 0 et < 1 ETP et 19% entre 1 et 2 ETP
Mission « Accompagnement spécialiste »
47% non labellisées (puis 25% PAVA)
44% départemental et 42% régional
22% > 0 et < 1 ETP et 36% entre 1 et 2 ETP

11%

30%

37%

22%

Graphique 6 - Répartition par type de mission d'appui

mission d'orientation

mission d'information

mission d'accompagnementgénéraliste
mission d'accompagnementspécialiste



Thématiquesd’appuiLes structures répondantesinterviennent sur de nombreusesthématiques.
Les structures pouvaient choisirplusieurs thématiquesd’intervention.
Celles qui semblent les moinsreprésentées portent sur :
• La gestion des ressourceshumaines
• L’appui juridique
• L’aide à la médiation 37
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Graphique 27 - NB de structures par thématique d'intervention



Bénéficiaires
En Pays de la Loire, il n’y a pas derelation proportionnelle entre lenombre d’ETP mobilisé pour lamission d’appui et le volumed’associations suivies/an, ni entrela mission et le volumed’associations suivies/an.
NB : les collectivité ont parfoisinscrit le nombre d’associationsprésentes sur le territoire ce quipeut fausser certaines valeurs.

Orientation

Information

Accompagnement généraliste

Accompagnement spécialiste

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Graphique 7, 8, 9 et 10 - Répartition par volume d'associations suiviespar an et par type de mission

Moins de 10 associations / an Entre 11 et 50 associations / anEntre 51 et 100 associations / an Entre 101 et 200 associations / anPlus de 200 associations / an



Formation debénévoles
48% des structure qui ont répondudéclarent former des bénévoles.
Remarque :
Parmi les structures formant desbénévoles et ayant le statutassociatif, 49% ont déclaré recevoirun soutien dans le cadre du FDVA1Formation des bénévoles
Néanmoins, 52% des structuresproposant un appui ne se disent pasconcernées par la formation desbénévoles.
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Graphique 11 - Répartition par nombre de bénévoles formés par an
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Moyens humains3



Moyens humainssalariés
89% des répondants recourent à dessalariés pour assurer les missionsd’appui.
46% des structures mobilisent ainsimoins d’1 ETP pour assurer la missiond’appui et 22% entre 1 et 2 ETP
Analyse :
En Pays de la Loire,
88% des structures n’ayant pas d’ETPsur cette mission n’ont pas de label
33% des structures n’ayant pas d’ETPsur cette mission se sont positionnéeen orientation et 45% en information
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38%
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Graphique 12 - Répartition par nombre de salariés mobilisés pourla mission
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Graphique 13 - Répartition par nombre d'ETP mobilisés pour lamission
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Autres moyenshumains
1 – Bénévoles
72% des répondants de statutassociatif ont recours à desbénévoles pour la mission d’appui,dont 8% exclusivement
2 – Intervenants extérieurs
49% des structures recourentégalement à des intervenantsextérieurs dont 43% moins d’unepar mois
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Graphique 14 - NB de structures associatives faisant appel à desbénévoles pour la mission d'appui
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Graphique 15 - NB de structures faisant appel à des intervenantsextérieurs pour la mission d'appui



Financements(pour les structuresassociatives)
4



SubventionsFONJEP
Seulement 20% des structuresassociatives ayant répondu déclarentbénéficier d’un soutien par dessubventions FONJEP pour assurer lamission.Parmi elles:• la majorité dispose d’une seuleunité de subvention, soit 7104euros/an• 63% des structures ayant 1 unitéFONJEP sont positionnées sur lamission Accompagnementgénéraliste• 30% sont non labellisées• 28% sont labellisées CRIB• 28% sont labellisées PAVA/PLAIA 2
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Graphique 16 - NB de structures associatives bénéficiant d'unsoutien FONJEP pour la mission d'appui



SubventionsFDVA• 29% des structures associativesayant répondu à cette questiondéclarent bénéficier d’unesubvention dans le cadre duFDVA1 pour la formation desbénévoles• 38% des structures associativesayant répondu à cette questionindiquent avoir reçu unesubvention dans le cadre duFDVA2 pour l’aide aufonctionnement ou à denouveaux projets
En Pays de la Loire, ces soutiens nesont pas corrélés au territoired’intervention, au label existant ouau type de mission indiqué par lesstructures
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Graphique 17 - NB de structures associatives bénéficiant d'unsoutien FDVA1 Formation des bénévoles pour la mission d'appui
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Graphique 18 - NB de structures associatives bénéficiant d'unsoutien FDVA2 Fonct/Nouv.projets pour la mission d'appui



Évolutions à courtet moyen terme5



Perspectives dedéveloppement
Le souhait de développer la missionaugmente avec le type de missionindiqué (orientation, information,accompagnement)
En revanche, les perspectives sontplus partagées pour les structuresayant moins d’1 ETP
En Pays de la Loire
Pour celles qui n’envisagent pas dedévelopper (13%), elles souhaitentà 98% pouvoir consolider la missionet à seulement 2% la diminuer

57%
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30%

Graphique 19 - NB de structures envisageant de développer lamission d'appui dans les 3 ans

Oui
Non
Ne sait pas

41

95

81

123

69

83

Développer la couverture géographique

Diversifier les types d'appui

Développer le niveau d'expertise

Graphique 20, 21 et 22 - Perspectives des structures qui envisagentde développer la mission d'appui
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Réseaux etpartenaires6



Réseaux etpartenairesréguliers78% des structures en relationsrégulières avec le conseildépartemental et 72% en lien avecles services de l’État ont unterritoire d’interventiondépartemental ou infradépartemental
74% des structures en contact avecle conseil régional ont uneintervention départementale ourégionale
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Structures membres d'un réseau d'acteurs qui appuient les asso

Graphique 23 - NB de structures en fonction de leurs réseaux etpartenaires
Oui Non



Écosystème partenarial
Les services de l’État cités Les organismes ayant une mission deservice public cités



Besoins desstructures et desassociations
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Besoins desstructures
Les 3 besoins prioritaires quiressortent sont :
• Le besoin de moyens humains etde temps
• Le besoin de financement
• Le besoin de visibilité
Ces résultats recoupent égalementles constats nationaux.

Besoin de moyens humains / de temps

Besoin de financement

Besoin de connaissances / informations / veille juridique et documentaire

Besoin de partage d'expérience et de mutualisation

Besoin de formation

Besoin de mieux connaître les autres acteurs de l'appui

Besoin d'une meilleure articu
lation entre acteurs de l'appui

Besoin d'être plus visible / mieux identifié

Autres besoins (à préciser ci-dessous)

Aucun besoin particu
lier

Graphique 24 - Besoins exprimés pour assurer la mission d'appui

Total



Besoins enformation
3 grandes familles de formation reviennent :
• Le souhait d’avoir un « tronc commun », « culture commune » « socle »,

« besoin général sur le fonctionnement associatif » : « Souhait de former
la responsable d'accueil aux missions d'orientation et d'information,
connaissance des acteurs et de la législation liée aux associations »

• Le besoin exprimé d’être (in)formé sur les évolutions du monde
associatif (« évolution réglementaire », « connaissance des dispositifs
d’aide et d’accompagnement »)

• Plusieurs besoins thématiques exprimés mais difficiles à
généraliser/rassembler hormis peut-être les besoins exprimés autour du
juridique, des modèle socio-économique et du numérique

35 retours

« Les nouveaux schémas degouvernance »

« Un tronc commun (Socle)des compétences,connaissances de base »



Besoinsidentifiés desassociations
Les 3 besoins qui sont revenus les plus souvent sont :
 Le renouvellement de bénévole/lien avec adhérents et réflexions

stratégique sur la gouvernance
 La recherche de financements. (« démarche de subvention » ;

« mécénat »…)
 Le soutien/formation à la fonction employeur

Ensuite viendrait :
 La notion de coopération associative (interconnaissance sur un même

territoire, rompre l’isolement, partenariats…)
 Les besoins de locaux

100 retours

« Besoins de travailler sur lerenouvellement dubénévolat de pilotage »

« utilisation éthique,respectueuse, et sécuriséedu numérique »

« Mutualisation desmoyens humains (salariéset bénévoles), matériel...Lutter contre l'isolement :temps d'échange,manifestations communes,partage de savoirs... »

« Besoin d'être aidés pourrédiger des appels àprojets/demande desubvention «



Connaissance desréseaux déjàexistants
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Connaissance duréseau d’appuiexistant en Pays dela LoireEn Pays de la Loire, 76% desrépondants ont connaissance delabels PAVA et CRIB.Parmi les répondants qui connaissentle réseau, 28% n’en sont passatisfaits.
Parmi les réponses données, lesrépondants expriment les besoinssuivants :
 Une dynamique plus régulière
 De l’échange de pratique et apport

réguliers
 Plus d’interconnaissance et

d’articulation entre les acteurs
 De la visibilité et de la proximité

76%

24%

Graphique 29 - Connaissance des structures des réseaux d'appuiexistants

Oui
Non

72%

28%

Graphique 30 - Satisfaction des structures vis-à-vis des réseauxexistants

Oui
Non



Synthèse des autresdonnées clé



Nombre d’associations en Pays de laLoire

100 019 associationsen Pays de la Loire
Soit une progression de2,7% par an en moyenne(sur les 5 dernière années connues)
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Densité des associations sur les Pays dela Loire
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2248%
Des associations ont leursiège social dans unecommune appartenant à ungrand pôle urbain

26,3
associations activespour 1000 habitantsen moyenne pour lesPays de la Loire



Ressources humaines
88,4%

des associations ligériennes fonctionnent uniquement avec des bénévoles (sans salariés)

Sou
rce

:DA
TAG

OU
V–

Fich
ier

RNA
_wa

ldec
;01

/02
/20

22e
t

ZOO
MA

sso
ciat

ions
,CR

ESS
PDL

,20
19.

700 000bénévoles dans la région 142 458salariés
Soit107 894 ETP



Répartition par secteurs d’activités
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De nombreux labels existants…
~100 PAVA/PLAIA

5 CRIB

37 PANA 149 Conseillers numériques

297 Structures surla plateforme ESSor

5 Porteurs DLA



… Mais des disparités en termes decouverture territoriale …



… Qui sont à croiser avec la populationd’associations par territoire



Opinion des responsables
Le bilan général de la situation des associations reste bon (72%),

même s’il est en léger retrait par rapport à 2017.
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Situation générale
Même si la proportion semble faible (2%),il convient aussi d’insister sur letémoignage de ces responsables engrandes difficultés, ce qui correspondenviron à 1 500 associations pourlesquelles un accompagnement estréellement nécessaire.



Opinion des responsables
Les résultats obtenus sont à l’inverse du national,

soit un peu moins bons au plan financier et légèrement supérieurs au regard du bénévolat.
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Situation financière Situation du bénévolat



Sujets d’inquiétudes des dirigeants bénévoles
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Attentes des dirigeants bénévoles(enquête nationale)
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